

Геополитические интересы Китая в Центральной Азии

Научный руководитель – **Иванович Бажуков Владимир**

Вэй Миншань

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия
E-mail: jenny424120251@gmail.com

После распада Советского Союза, Китай стремился укрепить отношения с новыми странами Центральной Азии. Во-первых, первостепенное значение для обеспечения региональной безопасности и политической стабильности своих границ. Китай, используя свои преимущества и финансовые возможности стремится стать гарантом безопасности в регионе. Взаимодействие стран Центральной Азии с Китаем позволило развить валютно-кредитные отношения, а также развить политические и социальные связи. Каждый из пяти стран региона подписали множество соглашений, регламентирующих отношения по целому ряду сфер. Официальные государственные визиты в странах региональных демонстрируют уровень развития отношений Китая. Вместе с тем, Китай продвигает механизмы сотрудничества в культурно-гуманитарной сфере. Во всех пяти странах региона открыты филиалы Институтов Конфуция, занимающихся популяризацией китайского языка и культуры. «В рамках филиалов реализуются точечные проекты социально-культурного контекста в Казахстане, Узбекистане, Кыргызстане и Таджикистане» ... Система филиалов Института Конфуция продвигает сотрудничество в рамках Шанхайской организации сотрудничества (ШОС).

Интерес Китая имеются в транспорте и добыче ресурсов в Таджикистане и расширение транспортной инфраструктуры между Кыргызстаном и Китаем.

Си Цзиньпин заявил, что реализация инициативы «Экономического пояса Шелкового пути» является сухопутной частью глобальной стратегии «Один пояс, один путь». Он описал эту инициативу как новую модель сотрудничества между Китаем со странами Центральной Азии и Россией. «Для реализации положений инициативы были определены следующие пять компонентов: политическое выравнивание, строительство общей дорожной сети, укрепление торговых связей, валютные потоки и контакты».

Политическое и экономическое присутствие Китая в Центральной Азии дает широкий спектр возможностей для реализации «многовекторной политики». Безопасность и стабильность в Центральной Азии важны для Китая не только с точки зрения защиты коренных интересов в регионе, но и как гарантия обеспечения стабильности в северо-западных регионах КНР.

Многостороннее сотрудничество между Китаем и странами Центральной Азии осуществляется в основном через механизмы ШОС. Китай стремится обеспечить дальнейший экономический рост импортом энергоресурсов в рамках реализуемой политики диверсификации.

В данной статье анализируются интересы и политика Китая в Центральной Азии с политической, экономической и культурной точек зрения, политика стран Центральной Азии.

Источники и литература

- 1) University of Nebraska-Lincoln, Confucius Institutes Around the Globe, URL: <http://confuciusinstitute.unl.edu/institutes.shtml> Дата обращения: 16.01.2020
- 2) Silk Road Economic Belt: Prospects and Policy Recommendations. Working Papers. Center for China in the World Economy, Tsinghua University China Economic Net. - May 20. - 2014. – 2-3 p.